

# КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 37.

Въ губерніяхъ въ  
Губернскіхъ Поч-  
т. Канцеляріяхъ

УСЛОВІЯ  
ПОДПИСКИ:

За газету «Кав-  
казъ» безъ казен.  
прибавленій 9  
р. Съ казенными  
12 р. 50 к. За  
одни казен. прибавленія 5 р. Съ  
частныхъ объявленій,  
печатаемыхъ въ  
газетѣ, взимается по ¼ коп.  
серебр. съ буквы

ПОДПИСКА  
ПРИНИМАЕТСЯ:  
Въ Тифлисѣ: въ  
Редакціи, находящейся при Типо-  
графіи, что на Александровской  
площади; а также въ  
Тифлисской Поч-  
товой Канторѣ.  
Въ С.-петербургѣ:  
въ Газетной  
Экспедиціи С.-петербургскаго  
Почтамта. Въ Москвѣ:  
у комиссіонера  
Имп. Моск.  
Университета О.  
О. Свѣшниковъ.

## СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству 14 апрѣля.  
Кавказская лѣтопись. Военныя извѣстія. Приказы по Арміи.  
Политическое обозрѣніе.  
Фельетонъ. Разказы казака.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по Кавказской Арміи.

Апрѣля 14-го дня 1858 года. Производится по экзамену: Находящійся военнымъ переводчикомъ при Штабѣ Командующаго войсками Правого крыла Кавказской линіи, числящійся прикомандированнымъ къ Донскому Казачьему № 72 го полку урядникъ *Ротовъ*, въ Хорунжіе, съ оставленіемъ въ томъ же полку. Увольняются отъ службы, за ранами: Кизлярскаго полка Кавказскаго Линійнаго Казачьяго войска Подполковникъ *Алатовъ*, Полковникъ и съ мундиромъ. Блостокскаго Пѣхотнаго полка Подпоручикъ *Пустыльниковъ*, Поручикомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго жалованья. Грузинскаго Линійнаго баталіона № 12-го Подпоручикъ *Барабашевъ*, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго жалованья. За болѣзнію: Черноморскаго Ка-

## ФЕЛЬЕТОНЪ.

### РАСКАЗЫ КАЗАКА.

(Изъ записокъ провѣзнаго).

Какъ въ жизни все случается помимо и вопреки расчетовъ человѣка, по прихоти рока, такъ случилось и со мной: судьба кинула меня на Кавказъ, быть на которомъ мнѣ ни когда и во снѣ не видѣлось. Какъ-бы то ни было, мнѣ вышла туда командировка. Не охотно разставался я съ Оренбургскимъ линейнымъ баталіономъ № 2, въ которомъ я началъ службу и получилъ поручика. У военныхъ много слезъ не бываетъ: выпили по бутылкѣ на брата, обнялись, поцѣловались—и я поѣхалъ. Это было 18. года въ январь мѣсяцѣ. Путь я избралъ изъ Оренбурга чрезъ Уральскъ, Гурьевъ, берегомъ моря, на Астрахань, Кизляръ и дальше, на Кавказъ. Путь, какъ изволите видѣть, самый дикій, малонаселенный, никогда и никѣмъ не описанный, по крайней мѣрѣ я не встрѣчалъ его описаній, и мнѣ хотѣлось посмотреть его. Въ Астрахани я приобрѣлъ себѣ лихихъ попутчиковъ до самаго Кавказа: офицера уральскихъ казаковъ К. и Бутырскаго полка поручика С.; мы сошлись какъ не надобно лучше. Военные между собою друзья при первой встрѣчѣ: лишенія и опасность соединяютъ людей скоро, а лишенія и опасность неизбежны удѣлъ военныхъ. Изъ Астрахани поѣхали мы на перекладныхъ, а свои зимніе экипажи были принуждены бросить почти что даромъ. Зимній путь до Астрахани возможенъ, а далѣе, на Кизляръ, сибѣга или совсѣмъ не бываетъ или бываетъ самый ничтожный, или съ пересыпкой, т. е. одну станцію можно ѣхать на саняхъ, а другую на колесахъ: нѣтъ сѣту, а пески. Такъ мы ѣхали на перекладныхъ и по этому принуждены были для ночлеговъ, останавливаться, потому что на почтовыхъ телѣгахъ не только не было никакой возможности уснуть, но даже съ трудомъ можно было сидѣть—такъ онѣ были малы и тряски.

На одномъ ночлегѣ, на станціи Баткалинской, Уралецъ былъ скученъ и мнѣ хотѣлось разшевелить его. Извѣствъ насъ Русскихъ, никто такъ сильно не любитъ родины, какъ Уралецъ и съ этой стороны я началъ подходить къ нему. «Однако сторонка, сказалъ я. Страшная дичь!»

— Да! Я невольно вспомнилъ мой родной Уралъ. Здѣсь живутъ не-люди, сказалъ казачій офицеръ. Неужели въ Россіи всюду такъ?

зачьяго войска, Конныхъ полковъ: № 2-го, Хорунжіе: *Левченко* и *Соляничковъ*. № 3-го, Сотникъ *Крицовъ* и № 9-го, Хорунжій *Даченко*. По Пѣхотѣ. Виленскаго Пѣхотнаго полка Подпоручикъ *Лесинъ*, Поручикомъ и съ пенсіономъ двухъ третей жалованья. За выслугу лѣтъ: 1-го Кавказскаго полка Кавказскаго Линійнаго Казачьяго войска Хорунжій *Якунинъ*. Исключается изъ списковъ умершій, Кавказскаго Линійнаго Казачьяго войска Сотникъ *Зачкинъ*.

## КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Военныя извѣстія.

Изъ Черноморіи. Съ Высочайшаго соизволенія Государя Императора, войска наши 20-го минувшаго апрѣля, снова заняли Суджукскую или Цемесскую бухту, на берегу которой до минувшей войны находился Новороссійскъ. Совершивъ высадку, безъ всякаго со стороны жителей сопротивленія, Командующій войсками правого крыла Кавказской Линіи генералъ-лейтенантъ *Филипсонъ* сдѣлалъ немедленно же рекогносцировку окрестной мѣстности и приступилъ къ постройкѣ укрѣпленія, которое названо «Константиновскимъ», по имени прежде существовавшей вблизи отъ того же мѣста башни. Отсюда была проложена до послѣдней войны дорога чрезъ хребетъ въ долину *Адогума*, также подъ именемъ «Константиновской.»

«Вы, сотникъ, развѣ нигдѣ не были въ Россіи?

— Кромѣ нашей обѣтованной Азіи, нигдѣ не былъ.

«Я бывалъ во многихъ краяхъ нашей обширной Россіи, но такихъ негостепріимныхъ людей вижу впервые.

— Меня крайне удивила выходка хозяйки по утру, на послѣдней станціи. Если я буду рассказывать это на Уралѣ моимъ землякамъ, мнѣ не повѣрятъ. Попросили самовара, поставили его мы сами, чай и сахаръ нашъ, а какъ стали садиться въ телѣгу, вдругъ изъ-за двери: за самоваръ заплатишь забьм!» Повѣрите-ли, со мной даже дурно сдѣлалось—такъ мнѣ было совѣстно и за нее и за себя.

«За нее-то зачѣмъ?

— За нее, что она проситъ, за себя—что не заплатили. Да мнѣ и въ голову не могло прийти заплатить за самоваръ только за то, что мы въ немъ вскипятили воду. У насъ, на Уралѣ, съ искреннимъ радушіемъ примутъ провѣжающаго, облакаютъ его, накормятъ, напоютъ, да еще ему же спасибо скажутъ, что онъ отъ всего этого не отказался. Но попросить платы, или принять ее,—избави Боже! никогда. Говорю это не потому, что самъ я Уралецъ...

«Вѣримъ, вѣримъ, прервалъ я сотника К. Я самъ недавно провѣждалъ по всей линіи форпостовъ, все это видѣлъ, да и всѣ писатели, посѣщавшіе вашъ народъ, напримѣръ Михайловы, Небольсинъ, объ этомъ говорятъ единогласно.

— Хоть-бы провѣжающихъ здѣсь было много, а то вѣдь самъ дьяволъ сюда не ѣздитъ. Вотъ уже четырнадцать станцій мы проѣхали, а я отъ хозяевъ и самихъ станціонныхъ смотрителей не слыхалъ ни одного привѣта, ни одного ласковаго слова; даже при васъ обѣдать стануть и хоть-бы вамъ слово сказали. Воля ваша, господа, это по нашимъ понятіямъ, срамъ, позоръ; въ этихъ людяхъ нѣтъ ни малѣйшаго человѣчества.

«Мнѣ очень понятно, почему это васъ, сотникъ, больше нашего удивляетъ. Вы изъ такого края, гдѣ народъ извѣстенъ гостепріимствомъ. Не говоря о нашемъ Уральскѣ, даже на линіи форпостовъ вашъ казакъ сконфузится и покраснѣетъ, если предложить ему плату за его хлѣбъ-соль, какъ-бы онъ бѣденъ ни былъ. Вашъ офицеръ, начальникъ форпоста, онъ же и станціонный смотритель, всякаго провѣжающаго проситъ самымъ усерднымъ образомъ напитокъ у него чаю и закусить. Женщины ваши чрезвычайно ласковы и привѣтливы, а здѣсь—посмотрите—женщины глядятъ на насъ потихоньку въ щели двери, какъ на звѣрей, или, вѣрнѣе, какъ звѣри, а съ хозяиномъ—небось, не разговоришься!»

## Привазы

ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Мая 6-го дня. Для согласованія состава и распределенія Артиллеріи съ настоящимъ составомъ Кавказской Арміи, съ военнымъ раздѣленіемъ самого края и новымъ устройствомъ военнаго Управленія, я всеподданнѣе повергалъ на Высочайшее утвержденіе проектъ общаго реформированія какъ Полевой, такъ и Гарнизонной Артиллеріи на Кавказѣ.

Нынѣ въ приказѣ Г. Военнаго Министра отъ 15 апрѣля сего года № 92 объявлено, что Государь Императоръ въ 1-й день того же мѣсяца, Высочайше соизволилъ утвердить представленный мною проектъ и штатныя вѣдомости о числѣ чиновъ, полагаемыхъ въ частяхъ означенной Артиллеріи.

Дѣлая объ этомъ извѣстнымъ по Кавказской Арміи, предлагаю Начальнику Артиллеріи Генералъ-Лейтенанту *Мейеру* неотлагательно приступить къ реформированію Полевой и Гарнизонной Артиллеріи, согласно съ утвержденнымъ положеніемъ и штатами, а по тѣмъ предметамъ, по которымъ требуются еще дополнительныя соображенія, — какъ указано въ самомъ Положеніи, — войти ко мнѣ съ представленіями.

Росписаніе по новому составу всей Артиллеріи Кавказской Арміи, Полевой и Гарнизонной, при семъ прилагается (\*). Согласно съ онымъ новую нумерацію всѣмъ Полевымъ батареямъ и Гарнизоннымъ ротамъ принять съ 1 числа будущаго іюня мѣсяца.

(\*). Означенное росписаніе приложено къ приказу за № 157.

— Не здѣсь-ли Пушкинъ былъ, когда писалъ своего Гусара?

«Ни что не могло быть такъ кстати, какъ эти стихи:  
Здѣсь на тебя какъ лютый звѣрь  
Глядитъ хозяйинъ, а съ хозяйкой...  
Небось, не выманить за дверь  
Ее ни честию, ни нагайкой!»

— Я прошелъ Киргизскую степь отъ Урала едва не до границъ Сибири, отъ Орской крѣпости до Джанъ-Дарьи, итѣтъ дѣла съ Коканцами, Бухарцами, Хивинцами и дикими Киргизами и всѣ эти народы, какъ ни грустно сказать, несравненно добрѣ здѣшнихъ.

«Вы были въ тѣхъ странахъ?

— Да; я служилъ въ Раннѣ и въ фортѣ Перовскомъ на Сырѣ-Дарьѣ.

«Скажите, какова тамъ служба?

— Тамъ служба боевая, второй Кавказъ, только безъ горъ: жили мы весело, танцовали съ прекрасными до усталости и всѣ лишенія и трудности боевыхъ походовъ забывали въ кругу веселаго общества. Я всегда съ признательностію говорю о тамошнемъ обществѣ: я оттуда вынесъ самыя утѣшительныя воспоминанія; я тамъ могъ отдыхать отъ тоски по родинѣ.

«Говорятъ, тамъ охотятся за тиграми?

— Да; тигры и кабаны были намъ, военнымъ, не только развлеченіемъ, но и полезнымъ упражненіемъ, въ часы досуга, отъ службы. Это дивная охота ни съ какою другою не можетъ быть сравнима.

«Пожалуйста, расскажите, сотникъ, что нибудь намъ объ этой охотѣ; чрезвычайно любопытно слушать рассказы о такомъ странномъ звѣрѣ.

— Въ Сѣверной Пчелѣ я описалъ эту охоту. Найдите № 192-й прошлаго года и прочтите. Только всю статью обрѣзали и укоротили.

«Но у васъ, кромѣ напечатаннаго, вѣрно много есть эпизодовъ изъ степной жизни; мы объ этой странѣ совсѣмъ ничего не знаемъ и послушали-бы васъ съ удовольствіемъ. Долго вы служили въ этой странѣ?

— Восемь лѣтъ.

«Что такъ долго? Вѣдь казаки вообще служатъ не болѣе трехъ или четырехъ лѣтъ внутри Россіи?

— На это была моя собственная воля, а къ ней имѣлись горькія причины.

«Ну, воля ваша, я отъ васъ не отстану; вы расскажите намъ какъ можно болѣе про вашу жизнь въ этомъ Аральскомъ краѣ, и мы васъ слушаемъ.»



— Государь Императоръ, удостоивъ Высочайшаго утверждения представленныя мною предположенія о переформированіи Полевой и Гарнизонной Артиллеріи, Всемилостивѣйше соизволилъ увеличить жалованье Офицеровъ и чиновниковъ Гарнизонной Артиллеріи, въ сравненіе съ окладами офицеровъ Кавказскихъ Линейныхъ батальоновъ, съ тѣмъ, чтобы требованіе жалованья по симъ окладамъ начать съ 1859 года.

О таковой Монаршей милости объявлено по вѣренному мнѣ Арміи.

— Въ дополненіе къ приказу 30-го апрѣля за № 150, предписываю: 1) Въ должность Начальника Штаба Артиллеріи Кавказской Арміи— вступить пинѣ же Флигель-Адъютанту Его Императорскаго Величества Полковнику *Князю Шаховскому*, впредь до Высочайшаго назначенія его въ эту должность. 2) Въ должность Начальника Штаба Инженеровъ Кавказской Арміи— вступить Начальнику бывшаго Кавказскаго Инженернаго Округа Полковнику *Свиридову*, по сдачѣ дѣлъ сего Округа, на основаніи § 175-го Высочайше утвержденаго Положенія объ Управленіи Кавказскою Арміею.

Подлинныя подписалъ: Главнокомандующій, Генералъ-Адъютантъ *Князь Барятинскій*.

\* \* \* Управление Кавказскаго Учебнаго Округа имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что оно нынѣ помѣщается на Садовой улицѣ въ домѣ коллежскаго секретаря Захарія Шадинова.

### ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Извѣстно, что французское правительство призвало на службу 42,000 рекрутовъ съ тою цѣлю, чтобы, не трогая солдатъ, находящихся въ отпуску, довести армію до комплектной, по бюджету, цифры въ 390,000 человекъ. Для Франціи, армія въ 400,000 человекъ не можетъ быть названа чрезмерно большою, слѣдовательно и призваніе на службу 42,000 рекрутовъ не представляетъ никакой особенно важной мѣры. Но какъ это рекруты, и какъ находящіеся въ отпуску солдаты еще не исключены изъ списковъ арміи, то французскія военныя силы увеличиваются тѣмъ фактически на 40,000 человекъ. Уволены-ли солдаты въ отпуску или находятся подъ ружьемъ, для вооруженнаго состоянія Франціи все равно, потому что уволенные могутъ быть призваны въ короткое время; главное дѣло въ томъ, чтобы

— Хорошо: ночь еще будетъ долга, а теперь только вечеръ. Я поразскажу про тамошнюю нашу жизнь и начну съ охоты. Вотъ одинъ случай, гдѣ я былъ личнымъ участникомъ въ бою съ тигромъ.

«Это было давно и далеко, за широкими степями, за сыпучими песками, — такъ началъ К. въ сказочной формѣ, на р. Сыръ-Дарьѣ верстахъ въ 80 отъ ея устья, на урочищѣ Тал-бутугъ. На этомъ мѣстѣ стоялъ тогда русскій фортъ, имѣвшій цѣлю наблюдать за переправою кочующихъ Азіатцевъ и покровительствовать переправлявшимся здѣсь купеческимъ караванамъ въ Россію изъ среднеазіатскихъ государствъ и обратно. Но какъ въ настоящіе годы Хивинцы предпочли ходить съ караванами на русскую линію чрезъ Усть-юртъ, между Аральскимъ и Каспійскимъ морями, Бухарцы—Казалу и Майбашъ, то фортъ этотъ въ 1855 году свить, какъ равно и Раимское укрѣпленіе, отъ котораго онъ зависѣлъ. Фортъ былъ обнесенъ по правиламъ фортификаціи канавою и валомъ, въ формѣ квадрата, каждая сторона котораго была равна десяти, а вся площадь ста квадратнымъ саженямъ. Расположенъ былъ онъ на низкомъ водоемномъ мѣстѣ; передній фасъ его былъ обращенъ въ открытую голую степь, лѣвый къ мѣстамъ съ-нокоснымъ, задній прилегалъ къ Сыръ-Дарьѣ параллельно берегу, саженьхъ въ трехъ отъ него, а правый прилегалъ къ большому и глубокому озеру, поросшему камышемъ, въ двухъ саженьхъ. Эти послѣдніе два фаса лѣтомъ, въ отношеніи тактическомъ, были непреступны. Уровень воды этого озера и Сыра выше плоскости, на которой былъ построенъ фортъ; но вода въ нихъ удерживалась насыпною плотиною, проведенною впереди форта отъ материка, или кряжа, между озеромъ и правымъ фасомъ форта, къ Сыру, подъ прямымъ угломъ; отсюда по берегу, внизъ Сыра, до урочища Амань-уткуль (\*), верста на 18. Саженьхъ въ семи, впереди форта, на небольшой ложбинѣ, изъ озера былъ устроенъ въ плотинѣ изъ дикаго камня шлюзъ, посредствомъ котораго напускалась вода въ другое озеро, Раимъ, при которомъ возведено было Раимское укрѣпленіе. Чрезъ эту ложбину, на которой устроенъ шлюзъ, плотина требовалась огромнаго размѣра, чтобы удержать воду: если-бы вода въ этомъ мѣстѣ прорвала плотину, она затопила-бы весь фортъ и мѣстность, которой отдѣлялась отъ озера Раима, такъ сказать, образовала-бы сплошное

имѣть, на случай, въ распоряженіи извѣстное число обученныхъ солдатъ.

Въроятно, внутреннее положеніе Франціи побудило на этотъ разъ призвать сорокъ тысячъ рекрутовъ. Изъ отзыва графа Морни законодательному сословію видно, что Франція покрыта сѣтью тайныхъ обществъ: въ каждомъ округѣ не только гнѣздятся многочисленные враги правительства, но и повсюду образуютъ они одно цѣлое, и не только не унываютъ отъ энергическаго исполненія закона о безопасности, но еще увеличиваются въ числѣ. Что правительству хорошо извѣстно такое положеніе, явствуетъ какъ изъ рѣчи графа Морни, такъ и изъ самаго закона о безопасности; потому, весьма правдоподобно, что правительству нужно теперь нѣсколько большее число войска для обузданія внутреннихъ враговъ, и что при этомъ оно предпочитаетъ имѣть въ отпуску 40,000 солдатъ, на преданность которыхъ можетъ положиться, замѣнивъ ихъ такимъ же числомъ рекрутовъ, которые въ скоромъ времени также будутъ опорой общей безопасности.

Что же касается внѣшней политики, то, каковы бы ни были намѣренія Французскаго Правительства, призваніе на службу сорока тысячъ человекъ едва-ли имѣетъ какое-либо значеніе.

Впрочемъ такъ или иначе, но мѣры Французскаго Правительства имѣютъ связь съ нынѣшними обстоятельствами: сильными морскими вооруженіями, ослабленіемъ союза съ Англійею и внутреннимъ состояніемъ Франціи. Одинъ изъ парижскихъ корреспондентовъ Аугсбургской Газеты, отнюдь не противникъ бонапартизма и, по своему положенію, могущій судить о дѣлахъ (какъ сказано въ этой газетѣ), пишетъ:

«Рано или поздно, Людовику-Наполеону надобно будетъ начать войну: будьте увѣрены въ томъ. Что же касается Англии, то разрывъ съ ней неизбеженъ: между обоими обществами существуетъ противоположность въ основныхъ началахъ, въ чувствахъ, въ идеяхъ, въ нравахъ, во мнѣніяхъ».

Въ мнѣніи корреспондента нѣтъ ничего новаго и несбыточнаго: оно основывается на естественныхъ данныхъ. И мы не разъ говорили о непрочности союза между двумя западными державами, и если не высказывали прямо мысли о возможности формальнаго разрыва, то потому, что въ настоящее время считаемъ его невозможнымъ для той и для другой державы.

— (Ind. V.) Законодательная палата утвердила вчера бюджетъ на 1859 годъ большинствомъ 256 противъ 3

озеро и тѣмъ-бы уничтожилась возможность переправы черезъ Сыръ. По тому-то плотина эта была сдѣлана изъ таловыхъ фашинокъ, засыпанныхъ землею. По составу этой плотины, вся мѣстность и называется Киргизами Тал-бутугъ, т. е. таловая плотина: киргизское *бурутъ* значитъ плотина.

Вечеръ былъ туманный, движенія воздуха ни малѣйшаго, термометръ показывалъ 8° ниже нуля; было часовъ одиннадцать, когда мы собирались ужинать въ кибиткѣ начальника форта. Въ кибиткѣ этой насъ жило только трое: самъ начальникъ, уральскихъ казаковъ есаулъ Донсковъ, не получившій никакого образованія, но за то у него былъ отъ природы свѣтлый умъ и доброе сердце. Второе лицо былъ Оренбургскаго линійнаго батальона прапорщикъ Д., обожавшій всѣмъ бытіемъ своимъ одного Бахуса и чрезъ это ни на шагъ не подвигавшійся впередъ въ военной иерархіи. Третье лицо въ кибиткѣ былъ—вашъ покорнѣйшій слуга, въ качествѣ компаньона при начальникѣ, хотя собственное мое мѣсто было въ общей массѣ боевой силы гарнизона: я былъ юнкеръ.

Въ этомъ мѣстѣ мы прожили около двухъ лѣтъ и это время казалось намъ, безъ преувеличенія, вѣчностью. Книгъ у насъ никакихъ не было; что дѣлалось въ остальномъ мѣрѣ, мы ничего не знали. А въ это время была венгерская война и общее революціонное волненіе въ Европѣ, и неудовлетворенное любопытство мучило насъ, какъ кошмаръ; развлекали себя кто чѣмъ могъ, разговоръ общій, душевный, былъ рѣдко, все мы трое были люди разныхъ понятій и разныхъ требованій. Я съ своей стороны на все пускался: и охотничалъ съ ружьемъ, и рыбачилъ; и что бы новое ни изобрѣталъ я для развлечения, ничто не помогало; лишь укоренялось одно убѣжденіе, что въ такихъ дикихъ и безжизненныхъ мѣстахъ только спать безъ скуки можно: душа жаждетъ общества, людей, сочувствія, воли, простора.

Про жизнь пустынную какъ сладко ни пиши,

А все прискучишься, какъ не съ кѣмъ молвить слова.

Скука была неодолима; по временамъ грусть невыносимая, когда, бывало, перенесешь мыслями на нашъ родной Уралъ, вспомнишь друзей, общество, прекрасный полъ... а съ этой стороны у меня остались тамъ воспоминанія близкія сердцу, много заветнаго, святаго... Мнѣ было по чемъ грустить, мнѣ было по чемъ, подъ часть, призадуматься... Мнѣ было тогда 23 года!..

Однако же мы отсюда вышли живы и, во славу Бога,

голосовъ. Не смотря на отдѣльную критику нѣкоторыхъ членовъ, которые не одобряли разнаго мѣры правительства, можно было ожидать, что все кончится утвержденіемъ бюджета.

— Изъ сенаторовъ и членовъ государственнаго совѣта учреждена коммисія подъ предѣлительствомъ генерала де-Сая, для разсмотрѣнія вопросовъ о преобразованіи Алжиріи.

— Министръ внутреннихъ дѣлъ обнародовалъ приказаніе, чтобъ крестьянскія поземельныя имущества не были раздроблены на мелкіе участки. Все они должны теперь быть записаны въ метрическія книги и на будущее время ни одинъ крестьянинъ, владѣющій землею, не болѣе можетъ продать, или подарить, какъ четвертую часть этой земли. Только съ разрѣшенія правительства можетъ быть измѣненъ этотъ законъ.

— Празднества въ Шербургѣ назначаются 24-го іюля. Это будетъ за нѣсколько дней до полнолунія, и императоръ намѣренъ въ лунную ночь ѣхать на яхтѣ «Королева Гортензіи». Подридчикъ работъ общаеся кончить къ 10-му іюля. Ему позволено заставлять людей работать съ 3-хъ часовъ утра до 9-ти вечера, посредствомъ сѣмянъ ихъ въ полдень. Дн работъ дано ему триста человекъ матросовъ, артиллеристовъ и морскихъ солдатъ.

— Лондонъ, 2-го мая (20-го апрѣля). (Nord) Въ засѣданіи 30-го апрѣля, Нижній Парламентъ, по предложенію г. д'Израэли, составилъ комитетъ для разсмотрѣнія рѣшеній по остъ-индскому управленію. — Лордъ Гарри-Ванъ тотчасъ же объявилъ, что при нынѣшнихъ обстоятельствахъ и при теперешнемъ мнѣніи министерствъ всякое законодательное обсужденіе этого вопроса должно быть отложено. Это мнѣніе поддѣрживалъ г. Грегори, но лордъ Пальмерстонъ настаивалъ, чтобы парламентъ немедленно рѣшилъ это дѣло. Парламентъ согласился съ нимъ и отвергъ предложеніе объ отсрочкѣ безпримѣрнымъ въ парламентскихъ лѣтописяхъ большинствомъ 447 противу 57 голосовъ. Послѣ этого начали собирать голоса по предложенію, представленному правительствомъ и рѣшено было, чтобъ управленіе Индіи передано было отъ Остъ-Индской Компаніи коронѣ. Послѣ продолжительнаго пренія рѣшеніе это утверждено единогласно.

— Въ Globe пишутъ, что было у лорда Дерби собраніе до ста членовъ парламента. Говорятъ, что совѣщанія касались наиболѣе до Индіи. Собраніе выразило полную довѣренность къ г. д'Израэли и возложило на него борьбу съ разными оппозиціонными партиями. Рѣшено было, что если предложенія правительства и отвергнуты будутъ парламентомъ, то министерству не выходить въ отставку,

пользуемся удовлетворительнымъ здоровьемъ. Отсюда вынесъ я убѣжденіе, что общее выраженіе умереть со скуки не имѣетъ ни малѣйшаго основанія и чисто гиперболическое, потому что нѣтъ мѣста на всемъ Земномъ шарѣ грустнѣе и скучнѣе, какъ Тал-бутугъ.

Я больше грустилъ въ сравненіи съ сослуживцами: они были на службѣ по очереди, по наряду, они повиновались долгу службы; я же, хотя комплектный служивый, былъ добровольный выходецъ съ Урала по причинамъ патриотическимъ. Въ это время водворился на моей милой родинѣ духъ китайскаго застоя, духъ мандаринства, одно стало жить на счетъ другаго, сильное существовало въ ущербъ слабому; было гибельное время для мыслящей природы, для прогрессиста, молодежь глохла; прекрасныя чувствованія, подобно прекраснымъ розамъ, любятъ просторъ и нѣгу; въ стѣсненіи они глохнутъ и выражаются. Мы не могли быть патриотами. Друзья мои Н. С. и Г. Ж. ушли въ Москву; одинъ изъ нихъ сдѣлался художникомъ и въ перспективѣ будущаго видѣть Римъ, другой литераторомъ. Меня судьба бросила въ Киргизскую степь, на Сыръ и Араль, гдѣ я и пробылъ восемь лѣтъ. Восемь лѣтъ, друзья, лишений всего что сердцу было мило, вздоховъ по милой родинѣ, тяжелыхъ думъ, горькихъ воздержаній, обузданныхъ страстей... теперь все это миновалось. На нашей родинѣ ярко взошло солнце. Уму и дѣятельности данъ сильный толчекъ, просторъ и воля. А. Д. Ст... ну досталась завидная доля: поднять уснувшій духъ въ народѣ, который ему вѣренъ, и воскресить на земляхъ ихъ убитую растительную природу. Я слышалъ какъ народъ благословлялъ тебя, доблестный мужъ, на этомъ пути. Десять лѣтъ назадъ, мы вздыхая говорили: «придутъ и для насъ благословенныя времена, подождемъ у моря погоды!» Времена эти пришли, погода настала—и мы поднимаемъ паруса...

Такъ это было давно, когда мы въ троемъ, въ одинъ зимній вечеръ, за ужиномъ вели разговоръ объ опасностяхъ тумана, подъ защитою котораго Киргизы или Хивинцы могли сдѣлать на насъ нападеніе, а объ этомъ слухи давно носились. Послѣ ужина, по приказанію есаула, я вышелъ къ караулу, приказалъ ухо держать востро, не столько смотреть, сколько слушать; чтобъ аванпосты не дремали, что страшнѣе врагъ, когда застанетъ насъ врасплохъ, что онъ не стоитъ нашего щелчка, когда мы приготовимся его встрѣтить, что нашъ Ермакъ былъ жертвою неосторожности часовыхъ и проч. въ этомъ родѣ. Мы легли спать и я, какъ и всегда, въ слѣдствіе регулярной жизни, съзлѣ

(\*) Букарлино — благополучная переправа.

тѣмъ болѣе, что д'Израэли при первоначальномъ представленіи этого билля объявилъ, что это одни общія идеи, которыя должны быть обработаны парламентомъ. Впрочемъ, если-бы парламентъ вздумалъ вообще выразить министерству свое неодобрение и недовѣрчивость, то оппозиціонныя газеты давно уже сказали, что у лорда Дерби всегда лежитъ въ карманѣ полномочіе на распушеніе парламента.

— (J. de St.-P.) Г. Гладстонъ намѣренъ внести 4-го мая слѣдующее предложеніе въ парламентъ касательно дунайскихъ княжествъ. Представитъ королеву всепокорнѣйшій адресъ и донести ей, что парламентъ, имѣя въ виду обязанности, возложенныя парижскимъ трактатомъ, касательно дунайскихъ княжествъ, съ удовольствіемъ видѣлъ общее содержаніе и духъ деклараціи, изложенной англійскимъ уполномоченнымъ въ конференціяхъ 1856 года о будущемъ преобразованіи этихъ областей, и всеняжайше выражаетъ ей величеству пламенное нетерпѣніе парламента, чтобъ при дальнѣйшемъ разсмотрѣніи этого вопроса имѣть въ виду справедливое вниманіе къ желаніямъ жителей Валахій и Молдавіи, недавно выраженнымъ представителями ихъ, которые были избраны на основаніи упомянутаго трактата.

— На дубровской верфи строятся теперь слѣдующіе корабли: винтовой корабль «Говъ», о 121 пушкѣ, въ 4,000 силъ, и «Ревенджъ», о 31 пушкѣ, въ 800 силъ; парусный «Вандеръ-Кестль», о 116 пушкахъ; паровые: «Аврора», о 51 пушкѣ, въ 400 силъ; «Орландо», о 51 пушкѣ, въ 1,000 силъ; «Имморталити», о 50 пушкахъ, въ 600 силъ; «Дефансъ», о 91 пушкѣ, въ 800 силъ; «Грейгуидъ», о 17 пушкахъ, въ 200 силъ; «Пеликанъ», о 17 пушкахъ, въ 200 силъ. Такимъ образомъ, всѣ эти суда составяютъ эскадру въ четыре линійные корабля, три первоклассные фрегата и два корвета новаго устройства. Всѣ они вооружены артиллеріею большого калибра и построены ихъ сильно подвигается впередъ. «Орландо» будетъ спущенъ въ іюнь.

— Бомбей, 9-го апрѣля (29-го марта). (N. Pr. Ztg.) Полковникъ Мильманъ съ своимъ азимгурскимъ отрядомъ не разбитъ, а окруженъ (по телеграфу вышла ошибка въ одной буквѣ: «Shuz up», а не «cut up»). Генералъ Вальполь все еще стоитъ безъ дѣйствія въ Лукновѣ, гдѣ остается сильный гарнизонъ подъ командою сэра Юне Гранта. Жары усиливаются, но войска здоровы.

— (Ind. V.) Изъ Мюнхена пишутъ въ одной германской газетѣ, что Баварское Правительство приготовило для представленія палатамъ проектъ закона, по которому измѣнится вся избирательная и конституціонная система, учрежденная въ 1848 г.

безъ сновидѣній. Вдругъ слышу мена толкаютъ немилосердо.

«Сударь! сударь! встаньте: въ фортѣ тигръ. Еслибы семьдесятъ трубъ Апокалипсиса разомъ грянули въ ту минуту, не изумили бы мена такъ, какъ фраза: въ фортѣ тигръ.»

— Гдѣ? вскричалъ я, вставая.  
«Пожалуйте сюда, сказалъ казакъ шопотомъ и мигомъ вышелъ изъ кибитки.»

Я схватилъ шинель и—за нимъ.  
Только что начинало свѣтать; туманъ былъ до послѣдней степени густъ: въ 10 саженьяхъ ничего нельзя было различить; по берегу Сыра ходилъ часовой; со степной стороны шли казаки съ аванпостовъ.

Гдѣ тигръ? снова спрашиваю я, отъ нетерпѣнія.  
«Его нѣтъ самого-та, а вотъ въ 8 или 10 саженьяхъ онъ обошелъ часового по рѣкѣ и тѣмъ же слѣдомъ вернулся назадъ.»

— Да какъ же часовой не выстрѣлилъ въ него, или не крикнулъ ефрейтора и мена не разбудили тотчасъ?  
«Не видать: туманъ; да и ночь-то не совѣтъ свѣтла, отвѣчалъ часовой.»

— Я пошелъ нарубить камышу, говорилъ казакъ разбудившій мена, и на плотинѣ увидѣлъ тигровы слѣды, обошелъ ихъ и кинулся будить васъ.

«Гдѣ слѣды?»  
— Вотъ, сударь, на плотинѣ.

И мы взошли на плотину. На чистомъ снѣгѣ слѣды тигра были отпечатаны ясно и какъ будто онъ прошолъ сейчасъ. Охотники за зайцами и другими животными знаютъ, какъ отличаются сегодняшніе слѣды отъ вчерашнихъ. Тигръ, вышедши изъ камыша противъ праваго фаса на плотину (припомните мѣстность, какъ я вамъ ее описалъ прежде, при расположеніи форта), какъ видно, отдохнулъ сидя, потомъ, вставши, спустился къ форту, подошелъ къ самому контръ-эскарпу рва, снова взошелъ на плотину, по ней пошелъ къ Сыру и по льду обошелъ стоявшаго на берегу противъ задняго фаса часового казака, отъ него вернулся тѣмъ же слѣдомъ, но уже не взошелъ на плотину, а обошелъ ее рѣкою тоже сажень на 10 и, взошедъ на берегъ, ушелъ въ камышъ, во свояси. Осмотрѣвши это, я быстро вернулся въ кибитку и нашелъ есаула съ трубкою во рту, лежащаго въ постели.

— (Nord) Въ военномъ комитетѣ Германскаго Сейма утверждено, чтобъ въ нынѣшнемъ году произведены были учебные маневры всѣхъ войскъ, стоящихъ въ союзныхъ крѣпостяхъ и чтобъ они производили стрѣльбу въ цѣль крѣпостными орудіями.

— Мадгатургъ, 3-го мая (21-го апрѣля). (N. Pr. Ztg) Въ нынѣшнемъ году произведены будутъ сельскою дивизіею большіе маневры около Стендаля, которые и будутъ простирались до затѣнныхъ крѣпостныхъ укрѣпленій.

— Авинь, 22-го (10-го) апрѣля. (J. de St.-P.) Г. Озеровъ отправился сегодня на греческомъ пароходѣ для совершенія поѣздки по Пелопонесу. Онъ возвратится черезъ недѣлю. Со дня на день ожидаютъ здѣсь уполномоченнаго отъ компаніи пароходства, чтобъ условиться съ греческимъ правительствомъ о пошлинахъ, которыя будутъ взимаемы съ этихъ пароходовъ, и чтобъ заключить почтовый договоръ. Надѣются, что рейсы начнутся въ іюнь.

— (Ind. V.) Греческое правительство заказало еще во Франціи одинъ корветъ и одинъ люгеръ для усиленія своего флота.

— (N. Pr. Ztg.) Въ Герцеговинѣ произошло 21-го апрѣля столкновение между турецкими баши-бузуками и христіанскими инсургентами, съ которыми дѣйствовалъ отрядъ Черногорцевъ. Сраженіе произошло у Цараглицы: на мѣстѣ осталось 140 убитыхъ и раненыхъ. Гуссейтпаша съ прочими пашами выступилъ 29-го апрѣля со всѣми войсками и артиллеріею къ Билекки (въ 6 часахъ къ сѣверо-востоку отъ Требины).

— Константинополь, 21-го (9-го) апрѣля. (J. de St.-P.) Здѣсь все еще чрезвычайно занимаютъ вопросомъ о Суэцкомъ Перешейкѣ, понимая всю его важность. «Что бы ни говорили (пишетъ корреспондентъ), но могу увѣрить васъ, что порта вовсе не обнаруживаетъ рѣшительной вражды къ этому предпріятію. Она просто боится. Конечно, страхъ этотъ еще не опредѣленный, но имъ искусно пользуются противники этого прорытія. Напримеръ, она боится, чтобъ Египетъ не усилился чрезъ это и окончательно не разорвалъ связей своихъ съ Турціею. Она боится тоже, чтобъ европейскія державы, устремясь къ Востоку со своею торговлею, не утвердились въ немъ окончательно. Правда, что занятіе острова Нериза Англичанами много содѣйствовало къ усиленію этого страха. Слѣшу присовокупить, что если бы она была одна, то не трудно бы было побѣдить ея колебаніе.»

— Въ Oesterreichische Zeitung пишутъ изъ Триеста, что дѣло Суэцкаго Перешейка подвигается впередъ. Хотя

при отношеніяхъ своихъ къ Англій, Порты не можетъ приступить ни къ какимъ рѣшительнымъ дѣйствіямъ, но она будетъ воздерживаться отъ всякой оппозиціи и предоставитъ египетскому намѣстнику заключить предварительныя соглашенія и приготовить все къ осуществленію этого предпріятія. Г. Лессепсъ весьма доволенъ положеніемъ дѣла и отправится въ Александрію 11-го мая.

**Телеграфическія депешы, полученныя въ С.-Петербурѣ.**

— Лондонъ, 12-го мая (30-го апрѣля). Во вчерашнемъ засѣданіи верхняго парламента лордъ Элленборо объявилъ, что королева приняла его просьбу объ увольненіи отъ должности министра по дѣламъ Остъ-Индіи. Онъ рѣшился на то для пользы министерства. Это объявленіе произвело сильное впечатлѣніе. Лордъ Элленборо объявилъ въ парламентѣ, что, обнаруживъ депешу въ отвѣтъ на прокламацію лорда Каннинга, онъ дѣйствовалъ подъ своею отвѣтственностію, не совѣтовавшись съ своими товарищами по министерству.

Предложеніе графа Шефтсбюри и г. Кардвелля о порицаніи дѣйствій министерства отложено до пятницы.

Во вчерашнемъ засѣданіи нижняго парламента товарищъ министра иностранныхъ дѣлъ, г. Фицъ-Джеральдъ, отказался сообщить какая сумма потребована у неаполитанскаго правительства въ вознагражденіе англійскимъ машинистамъ. Большинствомъ 221 голоса противъ 196, г. Ротшильдъ избранъ въ члены комитета по вопросу о допущеніи Евреевъ.

Въ Globe сегодня пишутъ, что вчера директоры остъиндской компаніи единогласно одобрили политику лорда Каннинга. Трудно, чтобъ королева изъявила свое согласіе на распушеніе парламента.

(Другая депеша). Волненіе по министерскому кризису усилилось. Лордъ Джонъ Россель поддерживаетъ министерство. Если лордъ Каннингъ выйдетъ въ отставку, то на его мѣсто будетъ назначенъ сэръ Джонъ Лауренсъ.

— Парижъ, 12-го мая (30-го апрѣля). Сегодня въ Монитерѣ напечатана статья по дѣламъ Черногоріи. Въ статьѣ изъясняютъ сожалѣніе о воинственномъ положеніи, принятомъ Турціею въ то время, когда державы упрочиваютъ миръ. Порты не имѣютъ на Черногорію неопровержимыхъ правъ, и ни какой побудительной причины для нынѣшняго образа дѣйствій. Въ статьѣ излагаютъ событія съ 1856 года. Франціи не могла оставаться равнодушною, узнавъ, что турецкія войска, не смотря на общаніе порты, сосредоточиваются вокругъ Черногоріи, чтобъ быть готовыми двинуться на Грахово. Нападеніе направлено собственно

«Новость, сказалъ я есаулу: тигръ изволилъ пожаловать къ намъ чуть не въ фортъ, былъ на плотинѣ и подходилъ ко рву.»

— Неужели! проговорилъ есаулъ, потягиваясь. Вотъ неожиданное посѣщеніе. Это уже дерзость изъ рукъ вонъ.

«Просто насмѣшка надъ нами; онъ не ставитъ въ грошъ насъ; онъ думаетъ, что мы здѣсь мертвые; я сказалъ казакамъ, что онъ наплевалъ имъ на бороды.»

— Однако же, деликатность требуетъ отдать ему визитъ.  
«Какъ бы это было мило, есаулъ. Вставайте, пейте чай и идите.»

— Такъ распорядитесь.  
«Эй! ухары! герои! лихачи!» крикнулъ я драбантамъ, отворивъ двери кибитки. «Чаю!»

— Этого мало. Надобно, чтобы, кромѣ насъ, были еще охотники изъ казаковъ, по крайней мѣрѣ человекъ десять.

«Вахмистра!» крикнулъ я, вышедъ изъ кибитки.—Есаулъ приказалъ приготовить сію же минуту охотниковъ за нынѣшнимъ тигромъ.

Распоряженіе началось приводиться въ исполненіе. Закипѣли казаченьки словно въ котлѣ каша. Звонъ оружія, шелканье курковъ у ружей и пистолетовъ, для пробы, говоръ, переключка,—все смѣшалось въ общій шумъ.

«Снабди мена, Петруха, пожалуйста, двумя жеребьями; намени всѣ выпустилъ въ кабановъ,» говорилъ одинъ.

— У мена у самого нѣтъ. Впередъ береги.

«Ну, бѣдра! жалко стало, пострѣли те заразой!»

— У кого заряжены ружья пулями—разрядить и положить жеребья, кричалъ кто-то изъ охотниковъ.—Пулю приметъ тигръ за комара, а тебя за Божій даръ къ обиду; не успѣешь послать и поклона женѣ.

«И ты, Филька, идешь? Шабашъ! прощай тигръ, ты пропалъ, говорилъ одинъ дождій охотникъ другому, жалкому, тшедушному.»

— Иду! а тебѣ на што?

«Ничего; я только буду знать, что не мнѣ первому придется быть въ лапахъ тигра.»

— Не взять ли кабаньи рогаины? спросилъ кто-то.

«На кой чортъ! онъ какъ молыня бросится на тебя изъ камыша, едва успѣешь спустить курокъ. Какал тутъ рогаина!»

Между тѣмъ, мы съ есауломъ кончили чай, одѣлись полегче, воткнули въ люстры по парѣ пистолетовъ, привязали по книжалу и взяли по ружью.

«Ну, прощай, пѣхоташка, какъ обыкновенно называлъ есаулъ А. Ты здѣсь старшій, да смотри не проспй форта. Мы вышли изъ кибитки. Охотники стояли въ кучѣ, вооруженные съ ногъ до головы.»

«Ну, что, готовы?» спросилъ ихъ есаулъ.

— Готовы, ваше б-діе! крикнули въ одинъ голосъ охотники.

«Сколько всѣхъ охотниковъ?»

— Шестнадцать, ваше б-діе! отвѣчалъ вахмистръ.

«Вотъ вамъ наставленіе, ребята: сейчасъ пойдемъ по слѣдамъ тигра въ одну нитку. Такъ какъ камышъ дальше густъ, а тигръ навѣрное пойдетъ гдѣ-и чорту идти будетъ тошно, то передоваго смѣнять слѣдующему за нимъ, а передовой, пропуская всѣхъ, остается послѣднимъ. Не терайте слѣдовъ. Идти ускореннымъ шагомъ. Когда же будутъ показываться признаки близкаго его пребыванія, то, смотрите, ни гу-гу, тише тѣни. Ну, съ Богомъ!»

Антоновскій.

(Окон. въ слѣд. №).

**Библиографическое извѣстіе.**

Вышли своевременно, къ первому числу каждаго мѣсяца, и розданы подписчикамъ первыя пять книжекъ грузинскаго литературнаго журнала «Зара» на текущій 1858 годъ, именно за мѣсяцы: январь, февраль, мартъ, апрѣль и май. Содержанія этихъ книжекъ мы не приводимъ, намѣреваясь представить о нихъ отчетъ въ непродолжительномъ времени. А между тѣмъ, извѣщаемъ, что подписка на этотъ журналъ продолжается въ домѣ кн. А. В. Дзамбакуриашъ-Орбеліани, въ Тифлисѣ. Иногородные могутъ адресоваться на имя издателя И. И. Кереселидзе. Цѣна годоваго изданія, состоящаго изъ 12 книжекъ, семь руб. съ пересылкою и доставкою на домъ.



не противъ Черногоріи, но можетъ имѣть послѣдствіемъ вооруженное столкновение, угрожающее нарушить нынѣшнее положеніе дѣла, которое порта общаца уважать. Франція пригласила державы предупредить это столкновение. Англія предложила немедленно назначить комисію. Она съ турецкимъ уполномоченнымъ должна присутствіи къ опредѣленію зем. льной собственности, на основаніи положенія дѣла, существовавшего во все время парижскаго конгресса. Франція приняла предложенія и надѣется, что прочія державы поступятъ такимъ же образомъ; Россія не откажется, потому что постоянно оказывала участіе къ турецкимъ дѣламъ, и имѣть сомнѣнія въ приступленіи къ тому Австріи, ибо она въ 1853 году сдѣлала портъ сильнаго представленія по сему предмету чрезъ посредство графа Лейнингена.

— 13-го (1-го мая). Носится слухъ, что лордъ Стенли будетъ назначенъ на мѣсто лорда Эленборо, а сэръ Г. Бульверъ, пожалованный въ пэры, будетъ министромъ колоній.—Графъ Шефтсбюри и г. Кардвелъ упорствуютъ въ представленіи Парламенту своего порицательнаго предложенія. Независимые либеральные члены Нижняго Парламента готовы поддержать лорда Пальмерстона на нѣкоторыхъ условіяхъ. Лордъ Джонъ Россель и лордъ Пальмерстонъ въ нѣкоторой степени примирились между собою.

(Другая депеша, позже отправленная). Министерскій кризисъ производитъ сильное волненіе между партіями. Обѣ стороны увѣрены въ успѣхъ. Сэръ Робертъ Вернонъ-Смитъ (бывшій министромъ остъ-индскихъ дѣлъ въ министерствѣ Пальмерстона) признался въ Парламентѣ, что онъ получилъ письмо отъ лорда Киннинга, общавшаго доставить объясненія по своей прокламаціи. Письмо это онъ показалъ лорду Пальмерстону, и оба сочли ненужнымъ увѣдомить о томъ лорда Эленборо. Г. д'Израэли объявляетъ, что послѣдній подалъ въ отставку, не посоветовавшись съ своими товарищами по министерству, которые упростили бы его отказаться отъ сего намѣренія.

— 15-го (3-го мая). Сегодня ночью, въ засѣданіи верхняго парламента, отринуту предложеніе графа Шефтсбюри, о порицаніи министерства, большинствомъ 167 голосовъ противъ 158. Рѣшеніе произнесено было въ часъ по полуночи.

Въ нижнемъ парламентѣ предложеніе Кардвеля защища-

ли Кардвелъ, Делльвинъ, Смитъ, лордъ Джонъ Россель. Опровергали его: Линдсей, лордъ Стенли, Керисъ, Балли. Пренія по сему предложенію отложены до понедѣльника.

Бомбей, 13-го (24-го) апрѣля. Ничего рѣшительнаго не произошло еще. Непріятель собирается у Бардліи, Калии, Футтехпора, Бенареса и угрожаетъ также Янси. Непальцы стали отступать для защиты предѣловъ ихъ государства.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

Продаются ДВѢ СКРИПКИ: одна старая нѣмецкой, а другая парижской работы извѣстнаго мастера Вельяма, на Вельяминовской улицѣ въ домѣ Назарбекова, въ модномъ магазинѣ г-жи Фоминой. 1.

Послучаю отъѣзда, продается ЛОШАДЬ, которая въ 1857 году въ Тифлисѣ выиграла Императорскій призь, сѣрой масти, Кабардинской породы, въ Сололакской улицѣ въ домѣ Ротинава, что въблизи дома царевича Ираклія, у учителя музыки Карничаго. 1.

Продается каменный 2-хъ этажный домъ со службами, состоящій въ 1-й части во 2-мъ кварталѣ г. Тифлиса, по Саперной улицѣ рядомъ съ домомъ Андроникова, подъ № 73-мъ, имѣющій земли 141 1/2 саж., доходу приноситъ въ годъ 600 руб. сер. О цѣнѣ спросить хозяина дома. 3.

Продается ТАРАНТАСЪ по сходной цѣнѣ и 2 чемодана.

Спросить въ домѣ Протоіерея Басуринскаго въ Басуринскій переулокъ, на Елизаветинской улицѣ. 303-21101933.

Продается легкой дорожный ЭКШАЖЪ на Сололакской улицѣ, въ домѣ гражданина Давида Ротинава, что близъ дома царевича Ираклія. 3.

ПРИБЪХАЛИ: мая 9 дня: изъ сел. Мѣджерисъ-Хевы капитанъ князь Эрнстовъ, изъ Кварели поручикъ князь Орбелиановъ, 10-го изъ Минтреали генераль-майоръ Колубакинъ, 11-го: изъ сел. Марткоби дѣйствительный статскій совѣтникъ Фадеевъ, изъ Эривани полковникъ Романовъ, изъ Горіи полковникъ Гагемейстеръ, изъ ур. Благоключя прапорщикъ Церетели, 13-го: изъ ур. Чирь-Юртъ губернской секретарь Майсиико.

ВЫБЪХАЛИ: мая 9-го дня, въ Гори коллежскій ассессоръ Калашниковъ, 10-го: въ Харьковѣ титулярный совѣтникъ Волкъ-Ланевскій, въ ур. новые Закаталы, коллежскій регистраторъ Шанишовъ, 11-го: въ Крымѣ полковникъ Башмаковъ, въ Боржомѣ полковникъ Тромповскій и майоръ Давыдовъ, въ г. Ельцѣ Орловской губерніи корнетъ Григорьевъ, 13-го: въ Эчміадзинѣ подполковникъ Гуршибековъ.

Тифлисскій Театръ.

Въ пятницу, 16 мая, не въ сч. абон. спект. 24. ТРУБАДУРЪ, опера въ 4 д., муз. Верди. НОРМА (по слѣд. дѣйст.)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Table with columns: Мѣсяцъ и числа по старому стилю, Часы, Термометръ (Сухой, Смоч), Скорость воздуха, Баръ при 13 1/2, Напр. вѣтра, Состояніе неба, Темпер. Рогов (Нижн., Верхн.).

ТАКСА

РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПАРОВОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ ПО КАВКАЗСКОЙ ЛИНІИ.

Large table with columns: ПАССАЖИРЫ (Съ обѣдомъ, Безъ продовольствія), ТОВАРЫ съ ПУДА, ЭКИПАЖИ со штуки, ЖИВОТНЫЯ со штуки, ФОРТЕПЬЯНЫ, СЪ ЦѢННОСТИ. Includes rows for routes like Керчи to Sukhumi-Kale and Poti.

Обратныя рейсы по той же цѣнѣ:

Примечанія: 1. Въ платѣ за пассажирскій билетъ 1-го и 2-го классовъ заключается и плата за обѣдъ. Прочее продовольствіе гг. пассажиры могутъ имѣть отъ маркианта за особую плату по таксѣ.

2. Цѣны пассажирской таксы по Азовскимъ портамъ, изданной въ Апрель 1858, остаются безъ измѣненія.

Одесса, 1-го Мая 1858 года.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЪ. Мая 15-го, 1858. Цензоръ А. ЭБЕЛИНГЪ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ Ф. Бобылевъ.